Modul 2: Gausselimination —Matriser-Determinanter

1.

Los ekvationssystemet

2x+ y+z= 9 3x+ y+3z=1 2x+2y+ z= 2
a. 3x+ y+z=12 b, 2x+3y+2z2=2 . 3x+3y+2z= -1
x+2y+z= 8 2x+ y+2z=3 2x+2y +3z=-14

For vilka varden pa konstanter a och b har ekvationssystemet
—x+3y+2z= -8
X + z= 2
3x+3y+az= b

precis en 16sning? Oandligt manga losningar? Ingen 16sning?

—2x+ y+2z=3
Los for alla a—varden ekvationssystemet | ax+2y+ z=1,

x+3y— z=4

Los foljande ekvationssystem simultant:

2x+ y+ z=5 2x+ y+ z= 17
a. 3x+ y+2z=T7 och Y3x+ y+2z=11,

4x+2y+ z=9 4x+2y+ z=12

2x+ y+ z=1 2x+ y+ z=2
b. 3x+ y+2z=2 och 3x+ y+2z=1,

4x+3y+ z=1 4x+3y+ z=2

x+2y—-3z=1
Vad ar villkoret pa talet a for att ekvationssystemet  3x — y+2z=a
x—5y+8z=1

skall ha nagon 16sning?

Bestam matrisen (34 + 2AT)T dar A=

= N
N =
S O DN

1 2
1 01
Bestam matrisen (AT - 2B)A dir A=|1 1| och B= (1 O)'
2 1

2 3
Los matrisekvationen AX=AT diar A= (1 2).



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

1 2 0 7 2 -6
Visa att matrisen |0 2 3| arinversen till matrisen |-3—-1 3.
1 31 2 1 -2

Ledning. For att visa att A ar inversen till B ricker det att visa att AB=1

Bestam inverser till féljande matriser

1 4 4 21
a. 9 . b. 2 1 0.
3 1 2
1 21
For vilka varden pa konstanter @ och b ar matrisen |@¢ 1 1| en invers till
1 11
b 1 -1
matrisen | 1 0 —1|?
-1-1 3
1 2 2 11
Bestam inversen till matrisen A(2AT — 3B) da A=[2 1 3) och B=|2 2
1 2
2 01 -3 =11 5
Los matrisekvationen AX=|0 2 1| d§d A=| 1 2 -1,
112 1 5 -2

Ledning. Multiplicera ledvis, fran vanster med A-1l.Ivéinsterledet far man
A-1AX =X Losningen fas ur X=A"!.den givnha matrisen.

For vilka reella a ar matrisen inverterbar?

w O DN
= Q O
DN DN

Bestam for varje a—véarde antalet 16sningar till ekvationssystemet

2ax + 3y +az=4a
x+(a—1)y = a.
X — y+ z=1
011
Bestam A-1(AT)-! dd A=|1 2 1|.Tips: A-1B-1=(BA)-L.
1 00

Berikna det(AAT) och det(ATA) did A=

[N R
S ~= DN



Svar:
1. a x=3,y=2, z=1.
b. Ingen l6sning.
c. x=5-t y=t, z=-8.
2.  Precis en lésning < a # 6.
Oéandligt manga l6sningar < a =6 och b=0.
Ingen 16sning < a =6 och b #0.

—20 _11 __5a-15
e+ > 7 °° Ta+1) "

3. a=-1=olosbart, a£-1=x=

4. a. x=1,y=2, z=1o0ch x=2, y=1, z=2
b. x=1-t, y=t—1, z=t och ingen lésning.
c ingen losningoch x=0, y=0, z=0.
d. ingenlésningoch x=2s—3t, y=s, z=4t—4s, w=t1.
5 a=3.
5 8 7
6. 75 6
8 4 0
. 0 —1)
' 1 0
-5 4
8. 4 3
9 _4 -2 31
10. a. [_2 1). b. 4-5-2
1-2 0
11. a=2 och b=0.
2 -7
e (271)
3 76
13. X=| 4 4 6
111317
14. azt4
15. a#-1 och a+#3 = enlésning, a =—1 = ingen l6sning, a = 3 = odndligt manga
I6sningar.
1 -11
16. A=|-1 3-4
1 -4 6
17. 0 resp 29.






